

坚持为困难残疾人家庭实施无障碍改造一户一策进行

2023-08-23 14:10 点击: []

夏天的陽光透過窗戶灑進來，不大的衛生間溫暖明亮，瓷磚鋪就的地上更顯平坦幹淨，讓李殿永的心裏也亮堂堂的。在他的手機裏，還存著衛生間改造前的相片：地上凹凸不平，蹲便器安在一個 20 厘米高的臺階上……



李殿永是市白塔區文聖街道登福社區居民，本年 45 歲的他肢體一級殘疾、視力三級殘疾，日子困難，只能靠低保維持。「平常最困難的是上廁所，每次都要靠腿腳不便的哥哥一步一步把我背到衛生間，再慢慢挪上臺階，有好幾次兩人差點一起摔倒。」

改變始於一次入戶查詢。遼寧堅持為困難殘疾人家庭施行無障礙改造，要求各級殘聯進行入戶查詢，了解困難殘疾人家庭的需求和家居環境實際狀況，以便「一戶一策」進行改造。「咱們入戶了解李殿永的具體狀況後，立即將他歸入無障礙改造計劃，規劃施行去除臺階、地上及排汙管道改造、蹲便改坐便等系列改造。」白塔區殘疾人事務服務中心主任唐海說，那段時間，他往李殿永家跑了不下 5 次，便是為了保障改造質量。「家庭無障礙改造照顧的是殘疾人日常日子的便利，守護的是殘疾人的莊嚴。」市殘聯理事長紀忠介紹，在改造中，他們盡量滿意殘疾人特殊性、多樣性、類別化、個性化需求，讓殘疾人日子更加便利、更有莊嚴。

[每到一户倾听困难残疾人的心声并将慰问品送到他们手上](#)

不只是改造衛生間，從平坦地上、拓寬房門，到新建戶外坡道，再到裝置淋浴器、降低竈臺，遼寧施行無障礙改造的方向，便是瞄準殘疾人的需求：減少障礙、出行便利、便利如廁、洗得上澡、曬得上太

陽。家住丹東市振安區湯山城鎮龍升村的高桂清是一名一級肢體殘疾人，「洗澡對我來說是個大難題，屋裏衛生間小，輪椅進不去，還沒有熱水器，得燒水洗澡，有時幾個月都洗不上一回澡。」振安區殘聯在排查中了解相關狀況後，依照「一戶一策、一戶一案、按需改造」準則，在高桂清家前院的門門下裝置了即熱式熱水器。「這回真便利，還安了椅子，在家就能洗上熱水澡！」高桂清露出了適意的笑臉。



遼寧省殘聯權益保障部副主任張秋玲介紹，為困難殘疾人家庭施行無障礙改造，是殘聯組織施行多年的省政府民生工程，也是深受殘疾人認可的「民心工程」。2023年，全省將施行困難殘疾人家庭無障礙改造1.5萬戶，任務量較2022年翻一番。